
Speranza, fiducia, ottimismo. Ma senza nascondere un sottofondo di preoccupazione. Sembra essere questo lo 
stato emotivo degli italiani in vista della ripresa dell’anno scolastico e lavorativo, in relazione alla minaccia 
Covid che da oramai due anni e’ una condizione con la quale conviviamo costantemente. E infatti, se da una 
parte la maggioranza degli intervistati tramite il nostro sondaggio sembra propensa a ritenere improbabile 
l’arrivo di una nuova ondata (lockdown e chiusure scolastiche non sono minimamente preventivate da circa 
due terzi del campione), dall’altra il sentore generale che il virus con le sue conseguenze, anche minime, 
sulla vita sociale sia un fattore difficilmente estirpabile nell’immediato, che potrebbe quindi tornare a rendere 
obbligatorio l’utilizzo di mascherine o una nuova campagna vaccinale. E se tra le parole maggiormente 
associate al back to school spiccano i toni piu ottimisti, sembra comunque trapelare un generico senso di 
stress e di frustrazione, frutto probabilmente del bilancio emotivo dell’ultimo biennio. 

In relazione al periodo settembre-dicembre:

Quanto cambierai le tue 
abitudini sociali rispetto 
al pre-Covid?

Quanto reputi probabile 
che venga effettuata 
una nuova campagna 
vaccinale?

Quanto reputi 
probabile che ci siano 
chiusure scolastiche?

Quanto cambierai le tue 
abitudini sociali rispetto 
all’ultimo biennio?
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C   VID ADDIO!

Quanto reputi probabile 
che tornino divieti/obblighi 
(es. distanziamento, 
mascherina)?

Quanto reputi 
probabile che ci sia 
un nuovo lockdown?
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Gli italiani guardano con fiducia al back to school
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